DAILY

星期四 农历乙巳年八月十八

**XINZHOU** 



中共忻州市委主管主办 国内统一连续出版物号: CN14-0026 邮发代号: 21-20 第12207期 今日4版

电子邮箱:sxxzrbs@163.com

忻州日报社出版

# 文明之光照亮复兴之路

## 以习近平文化思想为指引赓续中华文脉、谱写时代华章

人民日报记者 郑海鸥 何思琦 李卓尔

"高扬中华民族的文化主体性,把 历经沧桑留下的中华文明瑰宝呵护好、 弘扬好、发展好,是当代中国共产党人 的历史责任和神圣使命。"

中华文明历经数千年而绵延不 绝、迭遭忧患而经久不衰,千古文脉-

伟大的实践,需要科学理论的正确

2023年10月,习近平文化思想在全 国宣传思想文化工作会议上正式提出。 习近平文化思想明体达用、体用贯通,引 领推动中华文脉绵延赓续、中华优秀传 统文化创造性转化和创新性发展,为以 中国式现代化全面推进强国建设、民族 复兴伟业凝聚强大的精神力量。

(一)思想之源

欲知大道,必先为史。

"我是很喜欢研究历史的。作为从 政者,不熟悉历史,特别是中国史,没有 一种历史的纵深感来把握现在做的事 情和制定我们的目标,就做不好今天的 工作。" (下转第四版)

# 厚植文明沃土 涵养城市品质

·忻州从创建"文明城市"向建设"城市文明"的跃升之路

本报记者 常晓蓉

山水为韵,文明作诗。

当牧马河畔泛起文明的涟漪,秀容古城缀满礼让 的星光,街头巷尾回荡着互助的笑语……忻州,这座曾 以"晋北锁钥"雄姿写入历史的城市,如今正以更醇厚 的文明底蕴,实现由创建"文明城市"向建设"城市文

网址: http://www.xzrbw.com

今年5月,忻州市、静乐县蝉联"全国文明城市"荣 誉称号,岢岚县新晋第七届"全国文明城市",更有一批 村镇、单位、家庭与个人摘得国家级相关荣誉。文明硕 果在忻州大地结穗成金、处处芬芳。

自2020年获评第六届"全国文明城市"以来,忻州市 委、市政府高度重视,持续推动治理升级、深耕内涵式发 展、倡导共建共享理念,多维度发力、全方位推进,书写出 一份有温度、有质感、可触摸的"文明答卷"。如今,忻州 人民正以昂扬向上的精神姿态、崇德向善的实际行动,在 文明浸润的沃土上接续奋斗,向着更美好的生活进发。

### "绣花功夫"织民生 治理升级为城市幸福"穿针引线"

一座城的发展,关乎一城人的幸福。家住忻府区 南肖村的王大爷对此深有感触。"以前我独自做饭,又 麻烦又难吃,现在村里有了老年食堂,饭菜可口又热 乎,我这一日三餐终于不用将就了。"王大爷说着,熟门 熟路领着记者在食堂里参观。南肖村有人口2638人, 其中65岁以上老人462人。此前,不少老人都为做饭 犯愁。在忻府区和东楼乡政府的大力支持下,村"两

委"把老年食堂办起来,给老人们解了大难题。

城市治理,当如绣花般精细,于细微处见真章。聚 焦城市发展的痛点堵点、市民关心的大事小情,靶向施 治、对症下药,忻州推动精细化管理全方位、全流程覆 盖,以治理的精致激发城市发展的持久动力。

夏日,晨曦初露,牧马河生态公园逐渐热闹起来。 健身步道上,晨练的老夫妻并肩慢走,手里的太极扇偶 尔碰撞出轻响,混着"再快点就能赶上早市"的笑谈,在 岸边荡开。不远处的亲水平台,几个孩童蹲在石阶上, 盯着浅滩里摆尾的小鱼叽叽喳喳,手里的面包屑撒下 去,惊得水面泛起一圈圈金亮的涟漪……

下午,牧马河生态公园短视频大赛暨千人消夏游 园活动火热开启。心连心志愿服务队的二十余名志愿 者早已准时到达公园的各个岗位。"我们下午5点就到 位了,主要是给游客和市民提供引导服务,帮大家更快 找到活动场地,有啥疑问也能随时找我们。"志愿服务 队队长郑兰花的话语里满是亲切与热忱。

城市文明的和风已然吹到了这里。2022年,牧马 河生态公园项目正式开工建设,历经三年已基本竣 工。项目成功恢复河滩湿地87公顷,完成景观绿化 86.49公顷,区域绿地覆盖率超80%。曾经垃圾遍地、水 源枯竭的"臭水河",如今已蜕变为水质清澈、植被葱 郁、风景秀丽的生态长廊。

从"阶段性创建"的集中攻坚,到基础设施修缮、环 境卫生保洁、文明交通引导、农贸市场焕新、老旧小区 升级等重点工作的常态推进、长效坚守,文明具象为可 触摸的生活图景。如今,智慧停车、城市书房、口袋公 园等一批老百姓期盼的民生实事稳步推进、取得实效。

持续做强"硬设施"的同时,忻州更着力做优"软服 务"。雁门大道南街的政务大厅里,"一窗通办"打破部 门壁垒,"办不成事窗口"破解民生堵点,群众少跑腿。 好办事的体验愈发真切;市人民医院内,志愿服务台的 工作人员热情引导患者挂号、就诊,为行动不便的患者 提供轮椅服务;实验小学周边,交警、老师和志愿者联 合开展"护学护校行动",在上下学高峰期为孩子们撑 起"安全伞",让家长们倍感安心……

从"民生工程"到"民心工程", 忻州将"绣花功夫" 贯穿于城市治理的每一环节,让文明的春雨浸润街巷, 幸福的滋味流淌在百姓心间。

### 文化浸润铸品格 内涵式发展擦亮城市文明底色

习近平总书记在中央城市工作会议上强调,城市 建设"不是靠归大堆、摊大饼,要看内涵式发展"。文化 自信自强是城市文明建设之根基。

"小朋友们,欢迎来到今天的亲子读书会! 我是你 们的栗子姐姐,咱们一起开启一段奇妙的阅读旅程 吧。"在由忻州市文明办主办的关爱未成年人亲子读书 会现场,少儿阅读推广人"栗子姐姐"带领亲子家庭开 展童书阅读活动。活动精选了一批优质童书,以互动 表演等方式将图书内容呈现出来,吸引了在场的少年

本报讯 沿着高速公路驶入五台县城区,映入眼帘的是一幅由 并行的上下6车道主道、2条辅路、2条步行道、4条绿化带组成的"车 道与步道齐驱、高速与低速任选、花草与树木共存、行路与观赏同在、 产业与路景融合"的环城公路立体图画。

这是五台县委、县政府"以道路建设为框架,以新型城镇化建设 为目标,带动县城综合承载能力提升"的宏伟蓝图,更是环境建设的 "大手笔",具体实施了城区基础建设等17项工程。其中,湖滨大道、 文昌大桥、东外环路、西环路等主干道工程已全部建成通车,打通了 县城交通主干道,畅通了城市微循环,形成了由主城区向外围辐射延 伸、循环通畅的交通网络,有效提升了县域发展质量,增强了综合承 载能力,为协同推进新型城镇化和生态环境建设提供了有力支撑。

公路通,百业兴。今年,五台县依托"全国旅游避暑目的地"荣誉 称号和"五色"五台文旅资源,以及打造世界级文旅康养目的地的战 略构思,正在以县城为"心脏"、道路为"框架"、南北城区为"两翼",全 力创建国家全域旅游示范县,努力提高县城人口集聚能力、产业承载 能力和公共服务水平,扩大县城人口规模,持续壮大县域经济,增强 县城综合承载能力和服务功能。重点是加快推进高铁片区、综合交 通枢纽、旅游集散中心、体育中心、瀛湖公园文旅夜游、唐家湾村乡村 振兴文旅基础设施、县城自来水厂、实验广场改造,以及县城文昌路 南段、迎宾路北段、台中路北段、西米市路中段等项目建设,提升县城 集聚力和吸引力。竭力推动城镇基础设施向乡村延伸、公共服务和 社会事业向乡村覆盖,科学有序推进农业转移人口实现市民化。在 注重完善要素市场制度和规则的基础上,进一步推动劳动、资本、土 地等各类生产要素在城乡之间平等交换、双向互动,不断提高城镇化 质量和城乡融合发展水平,让一条条道路变成一幅幅服务城镇、惠及 民众的美丽画卷。



## 岸畔谷子

本报记者 乔龙飞

### 我市双节期间交通执法与服务热线联动保障游客出行平安顺畅

本报讯 (记者张志远)国庆、中 秋双节期间,市交通运输综合行政执法 队聚焦群众出行安全与权益保障,全面 推行"路面执法+热线值守"双维度保 障机制,统筹力量覆盖忻州西站、忻州 古城、五台山景区、治超站等重点区域, 并联动12345政务热线平台启动24小 时"不打烊"值班模式,通过执法一线与 服务热线的无缝协同,全力保障广大市 民和游客平安顺畅出行。

在忻州西站、火车站、客运中心、忻 州师范学院等人流密集区域,执法队员

持续加大巡查力度,穿梭于站前广场与 周边路段,严格核查每辆客运车辆的运 营资质及驾驶员从业资格情况,同时主 动为旅客提供精准出行指引。

面对忻州古城游人如织、车流不 息的场景,执法队员重点针对旅游大 巴、出租车开展检查,逐车核验包车 合同与运营手续,对违规营运行为坚 持"零容忍";同时畅通游客求助响应 渠道,做到"即刻帮办",全力做好服

在五台山景区,执法队员分点驻

守、动态巡查——停车场内,细致检查 车辆证照及安全设施情况,以暖心叮嘱 传递安全提示;景区主干道上,高效开 展车流疏导工作,确保道路顺畅,为游 客沉浸式欣赏景区风光保驾护航。

治超站区域内,针对重型货车通 行集中的特点,执法队员克服扬尘环境 影响,严格按照货运车辆检测流程,对 超限超载行为坚决依法处置,以铁腕执 法守护道路交通安全,为双节期间千家

万户的团圆筑牢交通安全防线。 与此同时,12345政务热线平台的

交通运输板块创新启动"三方通话"机 制,实现群众投诉需求与热线平台、主 管部门直接对接,严格执行"1小时内 响应回复、24小时内办结反馈"规定, 确保出行权益诉求"件件有回音、事事 有着落"。

市交通运输综合行政执法队以脚 步丈量责任,12345政务热线以电波兑 现承诺,通过双维度协同守护,将平安 出行、权益保障融入日常,全力保障广 大市民和游客节日出行顺畅,彰显了忻 州交通部门为民服务的责任与担当。



国庆、中秋双节期间,忻州古城又一次爆火,商贸繁 盛、休闲安逸的社会生活景象成为游客还想再来的独特 记忆。上图为游客徜徉在忻州古城小巷内。

本报记者 宫清华摄

国庆、中秋双节期间,代州古城以精彩纷呈的夜生活 迎接八方游客。左图为面食绝活展示引人注目

# 我市两个选题被评为2025年度"新时代新山西"网络电影优秀选题

本报讯 (记者鲁明强)近日,由 山西省广播电视局、山西省作家协会 联合举办的2025年度"新时代新山 西"电视剧、网络剧、网络电影优秀选 题评选结果揭晓——经过为期4个月 的征集活动,经山西省广播电视局选 题评选委员会对入围作品进行评选、 局长办公会对评选结果研究审定、并 在相关官网公示,最终10个选题被评 为2025年度"新时代新山西"电视剧、 网络剧、网络电影优秀选题并受到表 彰,每个选题的作者获得4000元扶 持。其中,我市两个作者的选题在 列,分别是李源健的网络电影选题 《山月桂香》、杨守信的网络电影选题 《挠羊汉之血脉觉醒》。目前扶持资 金已拨付到位。

据了解,为深入学习宣传贯彻党 的二十大精神,落实习近平总书记关 于宣传思想和文艺工作的重要论述, 推动我省广播电视、网络视听节目与 文学创作繁荣发展,山西省广播电视 局、山西省作家协会于今年4月联合 开展了2025年度"新时代新山西"电 视剧、网络剧、网络电影优秀选题征 集评选活动。选题要求围绕"举旗 帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象" 使命任务,坚持以人民为中心的创作 导向,发展社会主义先进文化,弘扬革 命文化,传承中华优秀传统文化,讲好

中国故事、传播好中国声音,增强人民 精神力量。本次活动除了评选出10 个优秀选题并予以表彰奖励之外,山 西省广播电视局还将指导、推动优秀 选题的影视化创作,山西省作家协会 也将加强创作引导,组织作家助力优 秀选题向文学作品或剧本转化。

本版责编:鲁明强

内容仍在村里的大喇 叭循环播放;县农业 农村局技术员贾永平 韩美信则成了"常客" 从播种前的测土配方 施肥,到生长期的病虫 害绿色防治,手把手教 给大家。"你看这地膜 能保墒能除草,膜下滴 灌还省水。"技术员掀 开一块地膜,根系发达 的谷苗正从膜孔中探 出头,土壤表层不见 保德县白家墕村谷子种植基地。本报记者 冯晓磊摄

初秋的保德县腰庄乡白家墕村, 晨雾刚漫过黄河岸的山峁,田野里已 传来农机作业的轰鸣声。

沿着蜿蜒的山路走进村子,连片 的谷子地如金色绸缎铺展在黄土坡 上,沉甸甸的谷穗垂着穗头,在风中泛 起层层涟漪。"这400亩示范田,今年亩 产617斤,比往年足足增产一成!"正在 地头查看谷粒饱满度的大河山梁种植 专业合作社负责人笑着说。

2022年春天,这个曾靠天吃饭的 小山村迎来了转机。合作社流转的 1400亩土地中,400亩被划为旱作谷 子机械化耕作标准化种植示范基地, 引进晋谷21号优质品种和全覆膜集 成栽培技术。"过去牛耕手播,一亩地 收400斤就算好年成。现在从耕、种 到收割全是机械化,省了人工不说, 苗齐苗壮,病虫害也少了。"68岁的村 民老王蹲在地头,望着田埂边整齐排 列的农机具——7台拖拉机、60多台 套配套农机,像列队的"铁牛"随时待 命。他掰着指头算账:"托管给合作 社后,我家8亩地,光土地流转费每年 就有4800元,在基地打工每天还能挣 120元,一年下来比自己种地多挣近 万元。

田埂另一头,几位戴着草帽的技 术人员正调试设备;合作社特聘的省 农科院专家郭平毅教授的线上培训

一根杂草。 标准化种植不仅带来了产量跃升 更让小米品质"提档升级"。在合作社的 初级加工车间,谷子经过筛选、去壳、分 级,金黄的小米在传送带上流淌,散发出 淡淡的米香。"过去小米1斤顶多卖2元, 现在按照标准加工小米,又获得绿色食 品认证,400亩示范田总产值达69万余 元,纯收入42万元。"正在包装小米的村 民说。"白家墕小米"产品先后走进了第 17届中国国际农产品交易会、第12届中 国中部投资博览会特色农产品交易会 第7届中国(山西)特色农产品交易博览 会,线上线下订单像雪片般飞来,产品品

"以前村里壮劳力都外出打工,现 在合作社有60多台农机,光农机手就 雇了8名,不少年轻人开着自家的拖拉 机来托管土地。"村干部白志光指着村 口新盖的几排砖房说。去年,合作社带 动90多户农户户均增收3000元以上, 有的买了农机,有的翻新了窑洞,村里 的小卖部也添了新货架,经常能看到来 村里收购小米的外地货车。

牌得到了市场和消费者的认可。

"下一步,我们争取要把这1400亩 地都打造成标准化基地,再上条深加工 生产线,让'白家墕小米'顺着黄河'漂' 向更远的地方。"白志光望着眼前的丰 收景象,声音里满是底气。山风拂过, 谷香伴着黄河涛声,奏响了黄土高原上 乡村振兴的新乐章。



近日,定襄县举办了"庆丰收·迎国庆·话团圆"职工篮球赛,为全县职工搭建起 展示风采、促进交流、携手共进的平台,进一步激发了基层文化活力。 郭彦兰摄